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Az SDG-k hazai megvalósítása: mit tehet a GWP? 

Bevezetés 

Az ENSZ 2015-ben „Világunk átalakítása”
1
 címmel elfogadta a világszervezet fenntartható fejlődési 

keretrendszerét a 2030-ig terjedő 15 éves időszakra (a továbbiakban: Agenda 2030).  A 

keretrendszerről szóló határozatot (amelynek kialakításában és formálásában Magyarország a 

kezdetektől fogva jelentős szerepet vállalt
2
) a 193 ENSZ tagállam vezetői egyhangú döntéssel 

fogadták el. 

E keretrendszer gerincét a 17 Fenntartható Fejlődési Cél (Sustainable Development Goals, SDGs (ld. 

1. ábra) és ezek összesen 169 részcélja alkotják.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. ábra: SDG célok az AGENDA 2030 keretrendszerben 

A célok között – a korábbi hasonló keretrendszerektől eltérően – a vízzel kapcsolatos teendők külön 

célban kerültek megfogalmazásra: az SDG 6 a Tiszta víz és alapvető köztisztaság címet viseli (ld. 2. 

ábra) és hat tematikus valamint két horizontális részcélra oszlik.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. ábra: A hidrológiai ciklus és a releváns vizes SDG részcélok 

                                                           
1
 Transforming Our World: the 2030 Agenda for Sustainable Development, Resolution adopted by the General 

Assembly on 25 September 2015, New York, 2015 
2
 Magyarország látta el (Kenyával együtt) annak az ENSZ Nyílt Munkacsoportnak (OWG) a társelnöki 

feladatait, amely a fenntartható fejlődési célok kidolgozásával foglalkozott közel másfél éves mandátuma alatt.  

A volt magyar társelnök, Kőrösi Csaba tevékenységét, valamint a minden tagállamnak részvételi lehetőséget 

biztosító nyitott munkamódszert nagy elismerés övezte. 



Az alábbiakban arra a kérdésre keressük a választ, hogy az ENSZ SDG vizes részcéljainak hazai 

megvalósításában milyen lépések volnának a legsürgősebbek, és hogy ebben a folyamatban milyen 

támogatást, segítséget nyújthat a Víz Világhálózat (Global Water Partnership, GWP) az SDG vizes 

részcélok megvalósítását irányító hazai intézmények (az ún. mandátummal rendelkező intézmények) 

számára.  

A GWP bemutatása 

A Global Water Partnership hálózata 1996-ban jött létre, elsősorban a fenyegető édesvízválság 

hatására, azzal a céllal, hogy az egész világra kiterjedően, de különösen a fejlődő és az átmeneti 

országokban szolgálja az édesvíz ügyét. Nyitott minden illetékes szervezet előtt, tagjai lehetnek olyan 

kormányszervek, ENSZ szervezetek, két- és többoldalú fejlesztési bankok, szakmai egyesületek, 

kutatóintézetek, nem-kormányzati szervezetek, amelyeknek célja az integrált, biztonságos és 

fenntartható vízgazdálkodás gyakorlati megvalósításának támogatása. A GWP a víz ügyének önzetlen 

és a legtágabb értelemben vett támogatója, és mint ilyen a vízügy szervezetein kívül egyéb érdekelt 

szervezetekkel és egyénekkel is kapcsolatban áll. A GWP világhálózat szakmai tevékenységét a 

Stockholmban működő Globális Titkárság irányítja (GWP Organisation, a továbbiakban: GWPO, 

https://www.gwp.org). 

A GWP tevékenységét tizenhárom nagytérségében regionális és országos hálózatok, továbbá az 

azokhoz kapcsolódó tanácsadó bizottságok és ún. társult szakmai programok révén valósítja meg. 

Ezek között van az 1998-ban megalakult Közép- és Kelet-Európa (KKE) régió, amely ma 11 országot 

(Bulgária, Észtország, Magyarország, Lengyelország, Lettország, Litvánia, Moldova, Románia, 

Szlovákia, Szlovénia és Ukrajna) tömörít.  

A GWP magyarországi tevékenységét 1999-ben kezdte meg, az akkor Budapesten székelő GWP 

Közép- és Kelet-európai régiós titkárság segítségével.  Az első akciókra támaszkodva és 

megbizonyosodva arról, hogy mind a szakmai közösségek, mind a szélesebb közönség igénylik azt a 

katalizátor szerepet, amit a GWP a vízügy, a vízgazdálkodás érdekében elláthat, 2002-ben megalakult 

a GWP Magyarország Alapítvány (http://www.gwpmo.hu/). Az alapítvány a világhálózat, ezen belül a 

GWP Közép-Kelet-Európa céljaival azonosul önálló magyarországi hálózatként, ennek megfelelően 

célja: 

 az integrált vízgazdálkodás (IVG) elősegítése, 

 a vízi környezetvédelem támogatása, 

 az árvizek és belvizek elleni védekezés javítása, 

 a Tisza és a Duna vízgyűjtő területén fekvő országok együttműködésének előmozdítása az 

integrált vízgazdálkodás érdekében, 

 Magyarország és a térség országai EU- csatlakozásának elősegítése, majd a csatlakozást 

követően az EU-s feladatok támogatása a víz szempontjából. 

E célokhoz igazodóan támogatja a vízügy területén belül: 

 a társadalmi (szakmai, érdekegyeztetési stb.) párbeszédet, 

 a szakemberek képzését és továbbképzését, 

 az emberek víztudatosságának fejlesztését az oktatáson és minden más lehetőségen át, 

 fórumok létrehozását a konkrét (helyi, regionális, országos vagy nemzetközi) vízproblémák 

feltárására és megoldásának elősegítésére. 

A GWP Magyarország Alapítvány támogatja a kormányzati szerveket az integrált vízgazdálkodás 

megvalósításában, a vízügyi szakpolitikák kidolgozásában, és olyan stratégiai partnerekkel működik 

együtt, mint a Magyar Hidrológiai Társaság, Magyar Víziközmű Szövetség, Magyar Mérnöki Kamara, 

Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetsége, Magyar Víz és Szennyvíztechnikai Szövetség. A 

GWP magyarországi partner szervezeteinek száma jelenleg tizenhét, közintézmények, gazdasági 

társaságok, egyesületek és civil szervezetek vegyesen. 

A Víz Világhálózat SDG-PF program-kezdeményezése 

https://www.gwp.org/
http://www.gwpmo.hu/


A GWPO, támaszkodva kiterjedt nemzetközi jelenlétére (világszerte több, mint 3000 partner szervezet 

86 országban, 13 régióban), és partner szervezeteinek széleskörű tapasztalataira a vízbiztonság és az 

integrált vízgazdálkodás területein, 2016-ban programot indított azzal a céllal, hogy a támogassa és 

felgyorsítsa az egyes országokban a vízzel kapcsolatos SDG célok elérésére irányuló erőfeszítéseket. 

A program neve: Sustainable Development Goals – Water Preparedness Facility (SDG-PF); vagyis 

Fenntartható Fejlődési Célok – Vízügyi felkészültségi támogatás. 

Az SDG-PF program keretében több országban is indul vízügyi felkészültségi támogatási projekt, a 

program hazai projektjét jelöli az SDG-PF HU rövidítés.  

A GWP ezen SDG-PF programjának fő célkitűzései a következők: 

 Az SDG 6 (és a kapcsolódó további vizes SDG részcélok) beillesztése a meglevő nemzeti 

politikai és szabályozási rendszerekbe 

 Az országok támogatása abban, hogy az SDG célok megvalósításához meg tudják szervezni a 

szükséges pénzügyi hátteret 

 A vízügyi célokkal kapcsolatos nemzeti monitoring rendszer létrehozásának és 

megerősítésének támogatása 

 Részvétel az SDG 6 eléréséhez szükséges tudásanyag létrehozásában és megosztásában 

 A nemzeti intézményrendszerek kapacitás fejlesztése az SDG célok eléréséhez szükséges 

tervezési és megvalósítási képességek terén 

 Országos és nemzetközi szintű partnerségek erősítése és támogatása az érdekeltek minél jobb 

bevonása érdekében az SDG célok elérésének tervezési és monitoring tevékenységeibe. 

Az SDG-PF program elindításával a GWP legfőbb törekvése a tagállamok támogatása a megvalósítás 

feladatainak meghatározásában, hatékony tervezésében és előkészítésében.  Az Agenda 2030 

fenntartható fejlődési keretrendszer időszaka alatt elérni kívánt SDG célkitűzések (köztük a vízzel és 

szanitációval kapcsolatos részcélok is) rendkívül ambiciózusak, ezért fontos a célok megvalósításához 

szükséges tevékenységeket minél hamarabb, már a tizenöt éves időszak elején előkészíteni illetve 

megkezdeni. Ezt a megközelítést nagymértékben alátámasztják a megelőző tizenöt éves időszak 

fejlesztési céljainak (Millenniumi Fejlesztési Célok) megvalósításával kapcsolatban szerzett 

tapasztalatok is. 

A GWPO 2016-ban felkérte 16 ország (közöttük Magyarország) GWP szervezetét arra, hogy 

dolgozzanak ki részletes szakmai illetve pénzügyi javaslatot egy-egy országos, hároméves SDG-PF 

projektre vonatkozóan. Ezekben a projekt javaslatokban azok a szakmai, forrás-mobilizációs illetve 

szemléletformálási tevékenységek kerültek részletes ismertetésre, leírásra, amelyekkel az adott 

országok sajátosságaihoz (hidrológiai adottságaihoz, intézményrendszeréhez, kulturális illetve 

fejlettségi körülményeihez) illeszkedően a leginkább eredményesen lehet támogatni, elősegíteni a 

vízügyi SDG részcélok hatékony megvalósítását. A szakmai tevékenységek tartalmi bemutatásán kívül 

a projekt javaslatokat el kellett látni részletes költségvetéssel (megkülönböztetve a központi, GWPO 

forrásokból, illetve a hazai társfinanszírozási forrásból fedezni kívánt költségeket), valamint a 

tevékenységek, mérföldkövek illetve eredmények programozásával, ütemezésével. 

A beadott SDG-PF projekt javaslatokhoz a GWPO több körben tisztázó kérdéseket tett fel illetve 

különféle kiegészítéseket kért. Az így részletesen elemzett és értékelt projekt javaslatok közül a 

GWPO összesen hat ország (közöttük Magyarország) projekt javaslatát találta a leginkább 

kidolgozásra alkalmasnak, és ezekben az országokban 2017 októberében megindította az SDG-PF 

projektek első szakaszának megvalósítását. 

Az SDG-PF HU projekt szerkezeti felépítése 

Az SDG-PF HU projekt tevékenységei négy szintű hierarchiában, felülről lefelé haladva kerültek 

meghatározásra; és a következőképpen kapcsolódnak össze: 

A legmagasabb szintű egységek a Projekt komponensek, amelyek Munkacsomagokból állnak, ezeket a 

Főtevékenységek alkotják, amelyek viszont Résztevékenységekből épülnek fel. 

  



Projekt komponensek 

Az SDG-PF HU projektet az alábbi három Projekt komponens alkotja: 

 I. projekt komponens: változás katalizálása a szakpolitikákban (szabályozásban) 

 II. projekt komponens: tudás menedzsment és kapacitásfejlesztés 

 III. projekt komponens: partnerség erősítése 

Ez a három projekt komponens összhangban van a GWP 2014-ben „Víz-biztos világ – 2020 felé” 

címmel kidolgozott többéves stratégiájával, amely a szervezet számára a következő három stratégiai 

célt határozza meg (ld. 3. ábra): 

 1. Cél: változás elősegítése a szakpolitikákban és a gyakorlatban, 

 2. Cél: tudás létrehozása és megosztása, 

 3. Cél: a partnerségek erősítése 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. ábra: A GWP stratégia összefoglaló ábrája: jövőkép (kék), küldetés (zöld), stratégai célok 

(narancs) 

Munkacsoportok 

Az SDG-PF HU projekt fenti három projekt komponensét alkotó egyes munkacsomagok (a 

továbbiakban: MCs-k) meghatározása hasonlóképpen fontos vonatkozó gondolatmenet felépítését 

követi: a projekt munkacsoportjai az SDG 17 horizontális cél fenti részcéljaival összhangban épülnek 

fel. 

Az Agenda 2030 SDG céljai közül 16 tematikus cél, vagyis az emberi élet egy-egy többé-kevésbé 

körülhatárolható területén jelöli ki a fenntartható fejlődés célját.  Az SDG 17. cél azonban (Partnerség 

a célok eléréséért) olyan részcélokat tűz ki, amelyek mindegyik tematikus cél eléréséhez hasonló 

módon segíthetnek hozzá, így ezek a részcélok nevezhetők horizontális részcéloknak is.  Az alábbi 4. 

ábra az SDG 17 célt és részcéljait mutatja be. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. ábra: Az SDG 17 és részcéljai 

Az SDG 17 részcélok közöl a vízügyi területen értelmezhető részcélok szerint a projekt 

munkacsomagjai az alábbiak: 

 MCs 1: Az SDG 6 részcélok beépítésének elősegítése az országos vízpolitikába (megfelel az 

SDG 17 „Technológia” részcéljának 

A mobilizációs, előkészítési feladatokat követően a hatáskörrel rendelkező intézményekkel 

együttműködve Alaptanulmány és Cselekvési Terv javaslat készül.  Az Alaptanulmány 

áttekinti, hogy az SDG 6 részcélok vonatkozásában hol állunk jelenleg, és hová kell eljutnunk 

az időszak végére.  A Cselekvési Terv javaslat számba veszi az ehhez szükséges 

intézkedéseket és azok prioritásait. 

 MCs 2: Finanszírozás elősegítése 

A munkacsomag áttekinti a finanszírozás lehetőségeit két cél vonatkozásában: egyrészt a 

hároméves SDG-PF HU projekt hazai társfinanszírozása szempontjából, másrészt pedig az 

SDG 6 részcéljainak megvalósításához szükséges források szempontjából. 

 MCs 3: Monitoring kialakítás támogatása 

Először a jelenlegi hazai monitoring rendszer áttekintésére és értékelésére kerül sor, majd az 

jelen SDG részcélok monitoringjához szükséges új követelményeket vizsgáljuk meg, különös 

tekintettel az SDG 6.5 részcél (IVG) témakörére 

 MCs 4: Tudás menedzsment és megosztás 

A munkacsomag keretében összegyűjtjük és bemutatjuk az SDG célok eléréséhez a 

nemzetközi gyakorlatban található legjobb megoldások példáit. A projekt kommunikációs és 

szemléletformálási tevékenységei is ebben a munkacsomagban kapnak helyet. 

 Mcs 5: Kapacitásfejlesztés 

Ebben a munkacsomagban konzultációs és kerekasztal megbeszélésekre kerül sor az SDG-PF 

HU projekt tevékenységeiről és eredményeiről a projekt legfontosabb célcsoportjaival: a 

hatáskörrel rendelkező intézményekkel, szakmai szervezetekkel, a fiatal generáció 

szervezeteivel és egyéb társadalmi szervezetekkel. 

 MCs 6: Partnerség erősítése 

Ez a munkacsomag a projekt kommunikációs feladatait kiterjeszti a nem-vízügyi érdekeltek, a 

versenyszféra és az NGO-k körére is, és megosztja a hazai SDG-PF projekt tapasztalatait 



regionális és globális szinten. A projekt menedzsment és pénzügyi adminisztráció feladatai is 

ebben a munkacsomagban szerepelnek. 

Az SDG-PF HU projekt három komponensének és hat munkacsomagjának kapcsolatait az alábbi 5. 

ábra mutatja be. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. ábra: A projekt elemek összefüggései az SDG-PF HU projektben 

Az SDG-PF HU projekt szakmai megközelítése 

Az SDG-PF HU projekt alapvető módszertani megközelítése egyenesen következik abból a 

megfontolásból, hogy egy hosszabb időszakra kitűzött ambiciózus célok támogatásának a 

leghatékonyabb módja az időszak elején a folyamatok ésszerű és realisztikus tervezése, programozása. 

Ennek megfelelően az SDG-PF HU projekt alapvető szakmai koncepcióját a következő lépésekben 

lehet összefoglalni: 

 Alap állapot meghatározás: hol tartunk most? 

 Cél állapot meghatározás: hová akarunk elérni? 

 Intézkedések meghatározása: mit kell ehhez tenni? 

 Finanszírozás biztosítása: mennyibe kerül, hol van rá forrás? 

A vizes SDG cél egyes részcéljainak tervezési, programozási feladatait akkor tekinthetjük 

teljesítettnek, ha a részcélra vonatkozóan a fenti kérdésekre megszületett a világos és megalapozott 

válasz. 

Természetesen az alap állapot illetve a cél állapot meghatározása csak akkor egyértelmű, ha világos 

(és közös) módszertan alapján, számokkal tudjuk jellemezni az adott részcél aktuális helyzetét. Ennek 

megfelelően az ENSZ szakosított ügynökségei minden részcél mérésére definiálnak indikátorokat 

(részcélonként egy vagy több indikátort), amelyek használatával az egyes tagállamok állapotai 

összehasonlíthatókká válnak. 

Az SDG 6. részcéljaira vonatkozóan a monitoring indikátorok meghatározását és számítási módszerét 

az ENSZ vízügyi szakosított ügynöksége (a UN Water) dolgozta ki és publikálta az SDG 6. Integrált 

monitoring útmutató kiadványban
3
. Az SDG 11. részcéljai esetében (így az SDG 11.5 vízkárelhárítási 
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 Integrated Monitoring Guide for Sustainable Development Goal 6 on Water and Sanitation - Targets and global 

indicators, UN Water, 2017 



részcél esetében is) a fentieket az ENSZ Emberi Települések Központja (UN Habitat) dolgozta ki és 

publikálta az SDG Goal 11 Monitoring Framework kiadványban
4
. 

 

Az SDG-PF HU projekt első szakaszának megvalósítása, 2017. szeptember - december 

A fentiekben körvonalazott teljes, három évre tervezett SDG-PF HU projektre részletes ütemezés, 

erőforrás tervezés és költségbecslés készült, még 2017 elején.  Ebben (a GWPO instrukciói alapján) 

tervezési szinten a következő finanszírozási forrás típusokat különítettük el: 

 nemzetközi források (a GWPO által központilag megszerzett, különböző nemzetközi 

donorszervezetektől származó közvetlen források); 

 hazai természetbeni társfinanszírozási források (a GWP Magyarország Alapítvány által 

helyben biztosított természetbeni hozzájárulások, pl. szakértői idő, rendezvények helyszínének 

biztosítása, stb.); 

 hazai közvetlen társfinanszírozási források (a GWP Magyarország Alapítvány által helyben 

megszerzett, hazai donor szervezetektől származó közvetlen források). 

A három éves SDG-PF HU projekt költségvetési javaslata szerint a projekt költségeit 65% mértékben 

nemzetközi források, 27% mértékben a hazai természetbeni társfinanszírozás, 8% mértékben pedig a 

hazai közvetlen társfinanszírozás forrásai fedezték volna. 

A későbbiek során azonban világossá vált, hogy az SDG-PF programra felhasználható nemzetközi 

források az eredetileg tervezettnél jelentősen kisebb mértékben állnak rendelkezésre.  Ezért 

szükségessé vált, hogy kiválasszunk az eredeti (három évre tervezett) projekt javaslatból olyan 

főtevékenységeket, amelyek jó alapot szolgáltathatnak a projekt későbbi folytatására, és amelyek 

ugyanakkor 2017. év végéig realisztikusan befejezhetők voltak.  Ilyen módon került sor az SDG-PF 

HU projekt első szakaszának meghatározására, az ide sorolt tevékenységek kiválasztására az eredeti 

projekt javaslatból. 

Ezen első szakasz tevékenységei az alábbiak voltak: 

 Mobilizáció, előkészítő feladatok a hatáskörrel rendelkező intézményekkel 

 Erőforrás mozgósítás az SDG-PF HU projekt hazai társfinanszírozásához 

 Az SDG6 megvalósításához szükséges hazai/nemzetközi finanszírozási lehetőségek 

áttekintése 

 Kommunikációs és szemléletformálási feladatok.  

Mobilizáció, hatáskörrel rendelkező intézmények 

A tevékenység során az első feladat az volt, hogy azonosítsuk az SDG 6 cél részcéljainak (hat 

tematikus és két horizontális részcél) mindegyikéhez azt a kormányzati intézményt, amely az adott 

részcél megvalósításához szükséges feladatok kormányzaton belüli felelősének, a feladatok 

tulajdonosának tekinthető.  Ezeket az intézményeket a jelen dokumentumban közösen „hatáskörrel 

rendelkező intézménynek” (mandated institution) nevezzük. 

A hatáskörrel rendelkező intézmények szerepe nem csupán a részcélok eléréséhez szükséges 

intézkedések végrehajtása szempontjából fontos, hanem amiatt is, hogy az Agenda 2030 céljai és 

részcéljai általános, stratégiai értelemben vannak megfogalmazva, az egyes (jelentősen eltérő 

fejlettségű) országokban a részcélok konkrét, számszerű meghatározása az egyes kormányok feladata. 

Összesen tíz intézménnyel (mindegyik hatáskörrel rendelkező intézménnyel, továbbá számos érintett 

intézménnyel) folytattunk megbeszéléseket, amelyek során bemutattuk a GWP SDG-PF programját, és 

a hazai SDG-PF HU projekt céljait, tervezett tevékenységeit és várt eredményeit.  Áttekintettük az 

intézmények támogatási igényeit, prioritásait illetve preferenciáit a vizes SDG részcélok megvalósítási 
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feladataival kapcsolatban. A megbeszélések során közös problémaként merült fel, hogy az SDG célok 

feladatainak illetve felelősségeinek megosztásáról jelenleg még nem rendelkezik jogszabály, ez 

pedig lassítja és megnehezíti az Agenda 2030 tizenöt éves időszakának elején aktuális tervezési 

feladatok elvégzését. Összességében megállapítható, hogy az SDG-PF HU projekt koncepciójának és 

várt eredményeinek bemutatása után mindegyik érintett intézmény fontosnak és hasznosnak tartotta a 

projekt megvalósítását, és szakmai / politikai támogatásuknak hivatalos támogató levelek aláírásával is 

jelét adták. 

Az SDG-PF HU projekt hazai társfinanszírozásának lehetőségei 

A hazai társfinanszírozási lehetőségek feltárása érdekében számos megbeszélést folytattunk a vízügyi 

SDG célok vonatkozásában hatáskörrel rendelkező illetve érintett intézmények képviselőivel.  A 

legtöbb megbeszélést olyan intézményekkel folytattuk, amelyek rendelkeznek fejezeti kezelésű 

előirányzattal a központi költségvetésben. Ezeken a megbeszéléseken bemutattuk az SDG-PF HU 

projekt koncepcióját, gondolatmenetét, céljait és várt eredményeit, és azt, hogy a projekt mennyiben 

nyújthat támogatást, hozzáadott értéket az adott intézmény számára a vízügyi SDG célok 

megvalósításának folyamatában.  Az elmondottakat alátámasztottuk az átadott projekt brosúra 

tartalmával is, amely további részleteket tartalmaz a tervezett támogató tevékenységről,  és tárgyaláson 

kérdésként vetettük fel az SDG-PF HU projekt közvetlen társfinanszírozásának lehetőségét az adott 

minisztérium központi költségvetési fejezeti kezelésű előirányzatából, vagy esetleg egyéb forrásból. 

A hazai, központi költségvetési forrásokból származó társfinanszírozásra egyedül a 

Belügyminisztériummal folytatott megbeszélés pozitív eredményei látszanak ígéretesnek, amely 

szerint van reális esély az SDG-PF HU projekt társfinanszírozási támogatására a BM fejezeti kezelésű 

előirányzatai között külön soron szereplő a „Víz Keretirányelv végrehajtásához szükséges intézkedési 

program” alcímről; ez a lehetőség tekinthető a leginkább konkrétnak az SDG-PF HU projekt hazai 

társfinanszírozása szempontjából. 

A Széchenyi 2020 terv Operatív Programjaiban az SDG-PF HU projekt szempontjából releváns 

területeken („fenntartható életmód” illetve „vízgazdálkodás”) nincs nyitott pályázati lehetőség, és a 

pályázati folyamathoz szükséges idő is hosszabb annál, hogy az SDG-PF HU projekt időben 

elindulhasson (majd eredményesen befejeződhessen) még az Agenda 2030 tizenöt éves időszakának az 

elején, amikor a javasolt előkészítési és tervezési tevékenységeket még van értelme elvégezni. 

Az SDG-PF HU projekt erőforrás mobilizációs lehetőségei szempontjából a LIFE program, valamint 

az Európai Területi Együttműködési Program három szintje (INTERREG, transznacionális, határon 

átnyúló) nem látszik alkalmas lehetőségnek, egyrészt a projekt országos (nemzeti) jellege miatt (nincs 

további kedvezményezett egyéb EU tagországból), másrészt pedig mérete (kisebb, mint 0,5 M€) miatt. 

Az EGT Alap és a Norvég Alap finanszírozási programjaiban nem látunk társfinanszírozási 

lehetőséget az SDG-PF HU projekt számára, mivel az előző finanszírozási ciklus lezárult, az új pedig 

még nem került publikálásra. 

A vizes SDG részcélok megvalósításához szükséges finanszírozási lehetőségek áttekintése 

A pénzügyi erőforrásokkal kapcsolatos tevékenység során áttekintettük a vizes SDG részcélok 

megvalósításának lehetséges forrásait a 2017 végén ismert információk alapján.  Az áttekintés elsőként 

a központi költségvetésben az érintett minisztériumok fejezeti kezelésű előirányzatait tárgyalja, majd 

az uniós finanszírozású Széchenyi 2020 releváns Operatív Programjainak intézkedéseit és felhívásait 

vizsgálja (elsősorban a legnagyobb forrás összegű KEHOP, VP és TOP programokra koncentrálva), 

végül az egyéb EU finanszírozási programok (Európai Területi Együttműködés, Horizon 2020 és LIFE 

programok forrásait veszi sorra.  Ezen potenciális források összegeit extrapolálva az Agenda 2030 

tizenöt éves időszakára az adódott, hogy a vizes SDG részcélokra az időszakban potenciálisan 

fordítható források nagyságrendi mértéke meghaladhatja a 7,5 Md € összeget. 

Mit tehet a GWP a vizes SDG célok hazai megvalósításának folyamatában? 

Az SDG-PF HU projekt első szakaszának 2017. évi megvalósítása jó alapot teremt ahhoz, hogy a 

mobilizációt és a finanszírozási lehetőségek feltárását követően a szakmai tevékenységek is meg 

tudjanak indulni, alapvetően a fentebb ismertetett „Alapállapot – Célállapot – Intézkedések – 

Finanszírozás” gondolatmenet szerint, mindegyik vizes SDG részcél (SDG 6.1 – 6.6, valamint 

SDG 11.5) esetében. 



Ezen részcélok közül az SDG 6.5 („az integrált vízgazdálkodás megvalósítása minden szinten, 

beleértve adott esetben az országhatáron átívelő együttműködést is”) megvalósításának támogatása 

különösen is beleillik a GWP szakmai profiljába: az integrált vízgazdálkodás módszertani kérdéseinek 

kidolgozása, elterjesztése, a témakörrel kapcsolatos tudás-átadás és kapacitás fejlesztés sok éve a Víz 

Világhálózat tevékenységének egyik központi eleme. 

Amint azt az SDG-PF HU projekt 2017-ben végrehajtott első szakaszának eredményei is mutatják, az 

SDG célok hazai megvalósítása szakmai támogatásának területén a korlátozó tényezőket elsősorban a 

nemzetközi donor tevékenységek valamint a hazai társfinanszírozási lehetőségek korlátai jelentik. A 

szakmai tevékenységek finanszírozására a leginkább ígéretes lehetőségnek a központi költségvetésben 

a BM fejezeti kezelésű előirányzatai között külön soron szereplő a „Víz Keretirányelv végrehajtásához 

szükséges intézkedési program” alcím forrása látszik; bízvást remélhetjük, hogy ezen forrás lehetővé 

fogja tenni, hogy a 2018. évben is folytatódhasson a vizes SDG célok hazai megvalósításának GWP 

általi szakmai támogatása. 


